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INSCRIÇÃO 
 

TURMA 
 

NOME DO CANDIDATO  
 
 

  

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 
 

ORDEM 

 

304 – Assistente social 

INSTRUÇÕES 

1. Confira, acima, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeração de todas as páginas. 

3. Esta prova é composta de 40 questões objetivas. 

4. Nesta prova, as questões objetivas são de múltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, sempre na sequência a, b, c, d, e, 
das quais somente uma deve ser assinalada. 

5. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas ao aplicador de prova. 

6. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, 
comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. 

7. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica de tinta preta, tendo-se o cuidado de não ultrapassar o 
limite do espaço para cada marcação. 

8. A duração da prova é de 3 horas e esse tempo é destinado à resolução das questões e à transcrição das respostas para o 
cartão-resposta. 

9. Terá sua prova anulada e será automaticamente desclassificado do Processo Seletivo o candidato que: 

 se recusar a entregar o material de prova ao término do tempo destinado para a sua realização; 

 não se submeter ao controle de detecção de metal; 

 se ausentar do recinto durante a realização da prova sem o acompanhamento de membro da equipe de aplicação do 
Processo Seletivo; 

 se afastar da sala durante a realização da prova portando o material de prova; 

 se retirar da sala de prova antes de decorrida 1 hora e 30 minutos do início da prova, conforme o subitem 10.16 do edital; 

 se retirar definitivamente da sala de prova em desacordo com o subitem 10.17 do edital (os 3 últimos candidatos de cada 
turma só poderão se retirar da sala de prova simultaneamente). 

10. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorização para entregar o material 
de prova. 

11. Após a entrega do material ao aplicador de prova, dirija-se imediatamente ao portão de saída e retire-se do local de prova, sob 
pena de ser excluído do Processo Seletivo. 

12. Se desejar, anote as respostas no quadro disponível no verso desta folha, recorte na linha indicada e leve-o consigo. 

 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 horas 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RESPOSTAS
01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31 - 36 - 

02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 - 

03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 - 

04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 - 

05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 - 

 
  

 ..........................................................................................................................................................................................................
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
O texto a seguir é referência para as questões 01 a 07. 
 

Destruição criativa 2.0 
 

Hélio Schwartsman 
 

Não compro muito a ideia de que a inteligência artificial (IA) vai destruir o mundo. Digo-o não porque tenha conhecimento 
privilegiado do porvir – em tese, é perfeitamente possível que as IAs sejam nossa ruína –, mas porque sei que, diante do novo, 
nossa tendência é sempre a de exagerar os perigos. Quem quiser uma confirmação empírica disso pode pegar nas coleções de 
jornais os artigos catastrofistas dos anos 1970 e 1980 que comentavam o advento dos bebês de proveta, que hoje não despertam 
mais polêmica. 

Daí não decorre que devamos tratar as IAs com ligeireza. É uma mudança tecnológica de enorme potencial e que terá impactos, 
em especial sobre o emprego. Já vimos antes a chamada destruição criadora em ação. Mas, ao que tudo indica, desta vez, a 
aniquilação de postos de trabalho se dará em escala maior e atingirá também funções criativas ocupadas pelas elites intelectuais, 
que foram poupadas em viragens tecnológicas anteriores. 

O “big picture”, porém, talvez não seja dos piores. Tanto Marx como Keynes anteviram um mundo em que as mudanças 
tecnológicas avançariam tanto que resolveriam o problema econômico da humanidade, isto é, as máquinas produziriam sozinhas e 
de graça tudo o que necessitamos, de comida a bens industrializados, passando por vários tipos de serviço. A dificuldade é que, 
como isso não vai acontecer da noite para o dia, devemos esperar uma transição complicada. E complicada não apenas em termos 
econômicos e sociais mas também psicológicos. 

Quando conhecemos uma pessoa, uma das primeiras perguntas que lhe dirigimos é “o que você faz?”. Vivemos em sociedades 
em que os indivíduos se definem em larga medida por sua profissão. Tirar isso deles pode provocar um vazio existencial. É até 
possível que, com o problema econômico resolvido, passemos a extrair transcendência de outras atividades. Imagine um mundo de 
artistas. Mas isso vai exigir uma revolução anímica. 
 

Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/helioschwartsman/2023/09/destruicao-criativa-20.shtml. 
 

anímica: que é próprio da alma 
 

01 - De acordo com o texto, a ideia de destruição do mundo pela inteligência artificial é: 
 

a) catastrófica do ponto de vista apresentado pelo autor, pois provocará um vazio existencial. 
b) subestimada pelo autor, pois Marx e Keynes já previam o avanço tecnológico. 
c) prenunciada pelo autor, pois não poupará nenhum posto de trabalho. 
d) previsível de acordo com o autor, pois já houve uma destruição criativa na história. 
►e) relativizada pelo autor, pois a tendência a exageros é uma disposição natural da humanidade. 
 

02 - Assinale a alternativa que aborda a tese do texto.  
 

a) A revolução das IAs causará gradativamente a destruição dos postos de trabalho dos artistas, os quais sofrerão graves 
problemas psicológicos. 

►b) A substituição progressiva das funções criativas pelas IAs levantará uma questão de autoidentidade cuja superação exigirá 
uma transformação radical da essência humana. 

c) A aniquilação das funções das elites intelectuais no mercado de trabalho fará com que esses profissionais se tornem 
artistas no futuro. 

d) A transição da mão de obra humana para a das máquinas é uma mudança tecnológica prevista por pensadores antigos 
que já comentavam a chegada dos bebês de proveta. 

e) O avanço das IAs sobre as funções criativas é inversamente proporcional àquele sobre as áreas de serviços e bens 
industrializados. 

 
03 - Releia a seguinte sentença: 

 

Quem quiser uma confirmação empírica disso pode pegar nas coleções de jornais os artigos catastrofistas dos anos 1970 e 
1980 que comentavam o advento dos bebês de proveta, que hoje não despertam mais polêmica.  
 

O termo “que”, destacado, é relativo a: 
 

a) “confirmação empírica disso”. 
b) “coleções de jornais”. 
►c) “artigos catastrofistas dos anos 1970 e 1980”. 
d) “comentavam o advento dos bebês de proveta”. 
e) “que hoje não despertam mais polêmica”. 

 
04 - Assinale a alternativa que apresenta uma expressão utilizada em linguagem figurada no texto. 

 
►a) “Não compro muito a ideia” 
b) “conhecimento privilegiado do porvir” 
c) “exagerar os perigos” 
d) “advento dos bebês de proveta” 
e) “viragens tecnológicas” 
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05 - A expressão “confirmação empírica”, destacada no texto, significa que a confirmação é baseada em: 
 

a) verdade. 
b) método científico. 
c) lógica. 
►d) observação. 
e) teoria. 

 
06 - No trecho “…como isso não vai acontecer da noite para o dia, devemos esperar uma transição complicada”, o termo 

sublinhado introduz uma relação de: 
 

a) explicação. 
►b) causa. 
c) conclusão. 
d) adversatividade. 
e) alternância. 

 
07 - Considere a seguinte sentença extraída do texto: 

 

“Quando conhecemos uma pessoa, uma das primeiras perguntas que lhe dirigimos é ‘o que você faz?’”. 
 

Considere as seguintes propostas de substituição do trecho destacado: 
 

1. que dirigimos a ela 
2. que dirigimos a essa pessoa 
3. que a dirigimos 
 

Pode(m) substituir corretamente o trecho destacado: 
 

a) 1, apenas.  
b) 2, apenas. 
►c) 1 e 2, apenas. 
d) 1 e 3, apenas. 
e) 1, 2 e 3. 
 

08 - Considere o seguinte excerto de texto: 
 

Segundo o Censo Escolar de 2022, a escola Uruguai utiliza 13 salas, e nenhuma delas é climatizada. […] Para instalar 
ar-condicionado na escola, será necessária uma reforma na rede elétrica da unidade.  

No colégio, estudam alunos do ensino fundamental 2, com crianças a partir dos 11 anos. Em todas as salas vistoriadas, a 
temperatura estava no patamar de 35 °C. No lado de fora, na quadra de esportes, que não tem cobertura, o termômetro marcou 
41,3 °C. 

Em nota, a Secretaria Municipal de Educação diz que climatizou 90% das unidades e que, antes da onda de calor dos 
últimos dias, já havia comprado mais de mil aparelhos de ar-condicionado para instalar nos colégios. 

 

Disponível em: https://oglobo.globo.com/rio/noticia/2023/11/17/fiscalizacao-flagra-temperatura-de-34oc-em-sala-de-aula-na-zona-norte-do-
rio.ghtml. Adaptado. 

 

Embora a falta equivocada da vírgula não cause prejuízo para a compreensão de determinados períodos, há casos 
específicos em que essa falta altera totalmente o sentido neles proposto. Diante dessa afirmação, o sentido da frase 
no texto anterior será alterado se for suprimida a vírgula: 

 

a) depois de “Segundo o Censo Escolar de 2022”. 
b) depois de “a escola Uruguai utiliza 13 salas”. 
►c) depois de “na quadra de esportes”. 
d) depois de “Em nota”. 
e) antes e depois de “antes da onda de calor dos últimos dias”. 

 
09 - Considere as seguintes informações: 

 

Algumas das principais lavouras tropicais do mundo correm risco de ficar sem os insetos polinizadores. A presença desses 
insetos é essencial para a produção de uma grande variedade de frutos. 
 

Considere as seguintes proposições para unir essas informações em um único período: 
 

1. Algumas das principais lavouras tropicais do mundo correm risco de ficar sem os insetos polinizadores, onde a 
presença desses insetos é essencial para a produção de uma grande variedade de frutos. 

2. Algumas das principais lavouras tropicais do mundo correm risco de ficar sem os insetos polinizadores, cuja 
presença é essencial para a produção de uma grande variedade de frutos. 

3. Algumas das principais lavouras tropicais do mundo correm risco de ficar sem os insetos polinizadores, e a 
presença desses insetos é essencial para a produção de uma grande variedade de frutos. 

 

Está/Estão correta(s) a(s) proposição(ões): 
 

a) 1, apenas. 
b) 2, apenas. 
c) 1 e 3, apenas. 
►d) 2 e 3, apenas. 
e) 1, 2 e 3.  
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10 - Considere a seguinte tira: 
 

 
Disponível em: https://cartum.folha.uol.com.br/quadrinhos/2023/11/06/bicudinho-caco-galhardo.shtml. 

 

A expressão “joga conversa fora”, destacada no último quadro: 
 

1. está sendo usada fora do contexto literal. 
2. marca a quebra de expectativa da personagem que a verbaliza. 
3. faz um trocadilho com os elementos não verbais do penúltimo quadro. 
4. reforça a ideia de que a personagem queria apenas uma conversa corriqueira conforme a fala do primeiro quadro. 

 

Considerando os elementos verbais e não verbais da tira, assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira. 
b) Somente as afirmativas 2 e 4 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 3 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
►e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
 

LEGISLAÇÃO 
 

11 - Assinale a alternativa que contempla somente fundamentos da República Federativa do Brasil elencados no art. 1.º da 
Constituição Federal brasileira de 1988. 

 

a) A laicidade e a livre iniciativa. 
b) A autodeterminação dos povos e a dignidade da pessoa humana. 
c) O pluralismo político e a autodeterminação dos povos. 
►d) A livre iniciativa e o pluralismo político. 
e) A dignidade da pessoa humana e a laicidade. 

 
12 - Em pauta no Congresso Nacional após decisão recente no Supremo Tribunal Federal (STF), a contribuição sindical 

tem dividido opiniões. Com base no art. 8.º da Constituição Federal brasileira de 1988, a associação profissional ou 
sindical é livre, tendo-se observado que: 

 

a) são facultadas ao Poder Público a interferência e a intervenção na organização sindical. 
►b) é vedada a dispensa do empregado sindicalizado a partir do registro de candidatura a cargo de representação sindical. 
c) será permitida, em virtude de lei, a exigência de autorização do Estado para a fundação de sindicato. 
d) tem direito a votar o aposentado filiado, mas não a candidatar-se para ser votado nas organizações sindicais. 
e) cabe ao sindicato a defesa dos direitos e interesses coletivos e individuais dos trabalhadores nas vias judicial e 

administrativa. 
 
13 - Sobre as competências da União, dos Estados e do Distrito Federal, de acordo com os artigos 22 e 24 da Constituição 

Federal brasileira de 1988, assinale a alternativa correta. 
 

a) É de competência concorrente legislar sobre sistemas de consórcios e sorteios. 
b) É de competência comum legislar sobre assistência jurídica e Defensoria Pública. 
►c) É de competência concorrente legislar sobre juntas comerciais. 
d) É de competência comum legislar sobre registros públicos. 
e) É de competência privativa da União legislar sobre previdência social, proteção e defesa da saúde. 

 
14 - Assinale a alternativa correta, de acordo com a Constituição Federal brasileira de 1988, sobre os servidores públicos. 
 

►a) Poderão ser estabelecidos por lei complementar do respectivo ente federativo idade e tempo de contribuição diferenciados 
para a aposentadoria de servidores com deficiência. 

b) É permitido que vantagens pecuniárias de cargo em comissão sejam incorporadas à remuneração do cargo efetivo dos 
servidores públicos aprovados em concurso. 

c) Serão mensalmente publicados pelos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário os valores do subsídio e da remuneração 
dos cargos e empregos públicos. 

d) Será reintegrado o servidor estável cuja demissão for invalidada por sentença judicial, e o eventual ocupante da vaga, se 
estável, será reconduzido ao cargo de origem, com direito à indenização. 

e) É obrigatória, como condição para a aquisição da estabilidade, a avaliação especial de desempenho por comissão 
instituída pela chefia imediata para essa finalidade.  
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15 - Considerando o Capítulo II do Estatuto dos Servidores Públicos de Almirante Tamandaré, a respeito do vencimento e 
da remuneração dos servidores, sabe-se que reposições, ressarcimentos e indenizações, independentemente do fato 
que as tenha originado, dar-se-ão: 

 

a) pelo servidor, a favor do erário público, em valores venais e sem acréscimos, quando, de alguma forma, o servidor tenha 
concorrido para o evento. 

b) em detrimento da parte que for julgada culpada pelo evento ocorrido, em estrita obediência à decisão judicial conclusa e 
passada em julgado. 

c) pelo erário público, a favor do cidadão lesado pelo servidor, em valores reais e sem acréscimos, quando a reparação tiver 
se originado e/ou for da responsabilidade da própria Entidade Pública. 

d) pelo servidor, a favor do erário público, em valores venais e com os acréscimos da lei, quando, de alguma forma, o servidor 
tenha concorrido para o evento. 

►e) pelo erário público, a favor do servidor, em valores reais e com os acréscimos de lei, quando a reparação tiver se originado 
e/ou for da responsabilidade da própria Entidade Pública. 

 
16 - Assinale a alternativa correta com relação aos auxílios pecuniários constantes do Estatuto dos Servidores Públicos 

de Almirante Tamandaré. 
 

a) O valor do salário-família será igual a 7% do valor do salário mínimo, a datar do nascimento do filho. 
b) O casamento do filho de qualquer condição não faz cessar o direito à percepção do salário-família. 
c) O salário-família será pago em função de mãe ou pai parcial ou totalmente inválido(a) para o trabalho, mesmo que tenha 

renda própria. 
d) O salário-família terá descontos, servindo de base inclusive para fins previdenciários. 
►e) O salário-família será pago a apenas um dos cônjuges, quando pai e mãe forem servidores e viverem em comum. 

 
17 - Assinale a alternativa correta com relação aos adicionais constantes do Estatuto dos Servidores Públicos de Almirante 

Tamandaré. 
 

a) O serviço extraordinário será remunerado com acréscimo de 25% em relação à hora normal de trabalho. 
b) O servidor ocupante de cargo em comissão ou que recebe gratificação por chefia tem direito a perceber pelo serviço 

extraordinário. 
►c) O adicional por tempo de serviço será incorporado aos proventos do servidor quando de sua aposentadoria ou na pensão 

por morte. 
d) O serviço noturno implicará acréscimo de 25% no valor da hora trabalhada ou compensação correspondente conforme a lei. 
e) O abono correspondente a 1/3 de férias, no caso de acumulação legal de cargos, será pago com base no cargo com maior 

remuneração. 
 
18 - Com base na Lei Orgânica do Município de Almirante Tamandaré, assinale a alternativa correta quanto à política 

econômica do município. 
 

►a) A atuação do Município na zona rural terá como um dos principais objetivos oferecer meios para assegurar, ao pequeno 
produtor e trabalhador rural, condições de trabalho e de mercado para os produtos, a rentabilidade dos empreendimentos 
e a melhoria do padrão de vida da família rural. 

b) A realização de investimentos para formar e manter a infraestrutura básica municipal capaz de atrair, apoiar ou incentivar 
o desenvolvimento de atividades produtivas, seja diretamente ou delegando ao setor privado para esse fim, é de 
responsabilidade do Estado. 

c) O Plano Diretor, elaborado pelo Conselho de Desenvolvimento, integrando as ações dos organismos que atuam nas áreas 
urbana e rural do Município, formulará a política agrícola a ser adotada para consecução dos objetivos municipais na zona rural. 

d) O Município deverá consorciar-se com outras municipalidades vizinhas, com vistas ao desenvolvimento de atividades 
econômicas de interesse comum, bem como integrar-se a programas de desenvolvimento regional que estejam a cargo 
de outras esferas de governo. 

e) O Município, em caráter precário e por prazo indefinido, em ato da Câmara Municipal, permitirá que as microempresas se 
estabeleçam na residência de seus titulares, desde que não prejudiquem as normas ambientais de segurança, de silêncio, 
de trânsito e de saúde pública. 

 
19 - Assinale a alternativa correta com relação às sessões da Câmara Municipal de Almirante Tamandaré, considerando o 

disposto na Lei Orgânica do Município. 
 

►a) Considerar-se-á presente na sessão o vereador que assinar o livro ou as folhas de presença até o início da Ordem do Dia 
e que participar das votações. 

b) A sessão legislativa anual desenvolve-se de 1.º de janeiro a 30 de junho, e de 1.º de agosto a 20 de dezembro, 
independentemente de convocação. 

c) As sessões da Câmara Municipal deverão ser realizadas em recintos destinados a seu funcionamento, considerando-se 
anuláveis as que forem realizadas fora deles. 

d) Comprovada a impossibilidade de acesso à Câmara Municipal ou outra causa que impeça sua utilização, poderão ser 
realizadas sessões em outro local, por decisão do Prefeito. 

e) As sessões da Câmara serão públicas, salvo deliberação em contrário, tomadas pela maioria simples de seus membros, 
quando ocorrer motivo grave de preservação do decoro parlamentar. 

 
20 - Assinale a alternativa ALHEIA ao escopo da competência municipal de Almirante Tamandaré, considerando a Lei 

Orgânica do Município e a Constituição da República. 
 

a) Aplicar as rendas provenientes de tributos instituídos e arrecadados por si. 
►b) Legislar sobre custas dos serviços forenses. 
c) Promover a cultura e a recreação. 
d) Criar, organizar e suprimir distritos, conforme limitações. 
e) Realizar programas de apoio às práticas desportivas.  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
21 - Considere o seguinte texto: 
 

O índice de desemprego no Brasil teve queda no segundo trimestre de 2023, atingindo cerca de 8% dos trabalhadores. A 
insegurança alimentar, por sua vez, atinge 21 milhões de pessoas que não têm o que comer diariamente. Em relação à violência 
doméstica contra a mulher, em 2022, 28,9% (18,6 milhões) das mulheres relataram ter sido vítimas de algum tipo de violência 
ou agressão. 

Disponível em: https://https://ibge.gov.br/. 
 

Considerando que o Serviço Social contemporâneo atua nas situações relatadas no texto, qual é a terminologia teórica 
e tecnicamente correta para se referir às realidades apresentadas? 

 

a) Desestruturação social 
b) Situação existencial problematizada 
►c) Manifestações da questão social 
d) Situação social problema 
e) Disfunções sociais 

 
22 - Considerando a Lei Orgânica da Assistência Social (LOAS), Lei n.º 8.742, de 07 de dezembro de 1993, é correto afirmar: 
 

a) O Benefício de Prestação Continuada (BPC) deve ser revisto a cada ano. 
►b) A Política de Assistência Social prevê a participação da população na formulação de políticas e no controle das ações do 

Estado. 
c) Serviços assistenciais são atividades eventuais voltadas para as necessidades emergenciais da população. 
d) A primazia é da família e da sociedade civil na condução da política de assistência social em cada esfera de governo. 
e) A LOAS determina, por meio de seus Princípios, a obrigatoriedade de Atestado de Pobreza para recebimento de benefícios 

eventuais. 
 
23 - Assinale a alternativa correta a respeito das três perspectivas da Renovação do Serviço Social no Brasil. 
 

a) Estruturação do Serviço Social; Aspectos Técnicos do Serviço Social; e Intenção de Transformação Social. 
b) Metodologias Avançadas em Serviço Social; Estruturação do Serviço Social; e Enfrentamento à Autocracia Burguesa. 
c) Estrutural-Funcionalismo e Serviço Social; Enfrentamento à Autocracia Burguesa; e Democratização do Serviço Social. 
►d) Modernizadora; Reatualização do Conservadorismo; e Intenção de Ruptura. 
e) Reatualização do Tradicionalismo; Intenção Fenomenológica; e Transformação Social. 

 
24 - Considere o seguinte texto: 
 

O Serviço Social se gesta e se desenvolve como profissão reconhecida na divisão social do trabalho, tendo por pano de 
fundo o desenvolvimento capitalista industrial e a expansão urbana. 
 

IAMAMOTO, M. V.; CARVALHO, R. Relações sociais e Serviço Social no Brasil: esboço de 
uma interpretação histórico/metodológica. São Paulo: CELATS, 1982. p. 77. 

 

Para Marilda Iamamoto e Raul de Carvalho, os processos de desenvolvimento capitalista industrial devem ser 
compreendidos à luz da: 

 

►a) constituição e expansão do proletariado e das modificações verificadas na composição dos grupos e frações de classes 
que compartilham o poder do Estado em conjunturas históricas determinadas. 

b) consolidação do poder do Estado brasileiro em um cenário de capitalismo concorrencial, filantrópico e caritativo. 
c) hegemonia das oligarquias rurais no contexto de regressão das políticas sociais e de decadência da cidadania regulada. 
d) conversão do metabolismo social, com o ingresso do coronelismo no cenário político nacional.  
e) consolidação da ditadura militar e instalação do Estado mínimo no país. 

 
25 - Muitos pesquisadores do Serviço Social brasileiro estudam as políticas sociais relacionando-as com os ciclos de 

expansão e estagnação do capital no mundo e no Brasil. Sendo assim, em relação a essa temática, é correto afirmar: 
 

a) As fases de expansão do capital são denominadas crises econômicas e sociais, geralmente ocasionadas pela queda na 
produção de mercadorias, o que resulta na ampliação de políticas sociais. 

b) O pós-Segunda Guerra Mundial anunciou um período de grande estagnação do capitalismo, reduzindo drasticamente a 
implantação de políticas sociais no Brasil. 

c) Em períodos de fascismo e guerras, existe uma maior integração dos trabalhadores no circuito do consumo, em vista da 
expansão do capital e de políticas sociais. 

►d) Os questionamentos sobre a ampliação de políticas sociais no Brasil tiveram início na década de 1970, quando a fase 
expansiva do capitalismo começou a dar sinais de esgotamento. 

e) O neoliberalismo defende a ampliação de políticas sociais nos países de capitalismo dependente, como é o caso do Brasil. 
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26 - O Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) define a existência de “um órgão permanente e autônomo, não 
jurisdicional, encarregado pela sociedade de zelar pelo cumprimento dos direitos da criança e do adolescente”. O ECA 
está se referindo ao: 

 

a) Conselho Nacional de Direitos da Criança e do Adolescente (CONANDA). 
b) Ministério da Justiça e Segurança Pública. 
c) Sistema Nacional de Atendimento Socioeducativo (SINASE). 
►d) Conselho Tutelar (CT). 
e) Ministério de Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome (MDS). 

 
27 - No que se refere à dimensão técnico-operativa da profissão Serviço Social, é correto afirmar: 
 

a) O assistente social deve socializar as informações na perspectiva da seletividade dos serviços sociais. 
b) A documentação técnica do assistente social, como o registro de entrevistas e estudo social, tem um caráter burocrático 

que possibilita ao profissional o compartilhamento com seus superiores institucionais. 
c) Atualmente, os assistentes sociais têm viabilizado a prestação de serviços sociais por meio do contato indireto com os 

usuários. 
►d) Em alguns programas e projetos sociais, os assistentes sociais participam de Redes de Apoio como forma de garantir um 

atendimento social integrado aos usuários. 
e) O Parecer Social deve ser elaborado por equipes multiprofissionais. 

 
28 - Considere a seguinte afirmativa de Yolanda Guerra: 
 

Pela forma de inserção socioprofissional na divisão social e técnica do trabalho, o espaço reservado ao Serviço Social, 
como um ramo de especialização do trabalho coletivo, é o de dar respostas, buscar prontamente soluções à pluralidade de 
questões que lhe são colocadas, para o que necessita de fundamentos teórico-metodológicos, conhecimentos e saberes 
interventivos, habilidades técnico-profissionais, procedimentos teórico-metodológicos e uma perspectiva ética com clara 
orientação estratégica. 

GUERRA, Y. A dimensão técnico-operativa do exercício profissional. In: SANTOS, C. M. dos.  
BACKX, S. GUERRA, Y. (Org.). A Dimensão técnico-operativa no serviço social: desafios contemporâneos. 

 Juiz de Fora: Editora UFJF, 2013. p. 47. 
 

Com relação aos fundamentos teórico-metodológicos, técnico-operativos e ético-políticos do Serviço Social, assinale 
a alternativa correta. 

 

a) A instrumentalidade do Serviço Social é isenta de fundamentos teórico-metodológicos. 
b) O exercício profissional do assistente social se realiza de forma imediata, por conta da impossibilidade profissional de 

desenvolver mediações que contemplem todas as necessidades sociais dos usuários. 
c) Em razão da necessidade de resolutividade imediata de algumas demandas postas pelos usuários de serviços sociais, os 

fundamentos teórico-metodológicos do Serviço Social são fragilizados na prática profissional. 
d) As possibilidades e os limites do Serviço Social estão postos na dimensão ético-política da profissão. 
►e) No exercício profissional, é realizada a prestação de serviços sociais que atendem a necessidades sociais e reproduzem 

a ideologia dominante. 
 
29 - Sobre a Política de Saúde no Brasil, é correto afirmar que o Sistema Único de Saúde (SUS): 
 

a) foi implantado entre os anos 1974 e 1979 pelo ministro da Saúde do Brasil, Paulo de Almeida Machado, que defendia a 
universalidade do acesso. 

b) adota um modelo de favorecimento do produtor privado, com a defesa dos planos privados de saúde. 
►c) é fruto das reivindicações do movimento sanitário da década de 1980, que passou a conceber a saúde como direito 

universal e dever do Estado. 
d) é resultado das reivindicações dos movimentos sociais da década de 1960 e defende um projeto de saúde voltado para o 

mercado. 
e) tem origem na pragmática neoliberal, instalada no Brasil na década de 1980. 

 
30 - Para a Teoria Social Crítica, a questão social é: 
 

a) consequência natural da ontologia do ser social. 
b) resultado da falta de adaptação de algumas pessoas à realidade da vida social. 
c) um conceito filosófico, independente da acumulação capitalista e da luta de classes. 
►d) um conceito que confirma as contradições do capitalismo e a centralidade do trabalho na vida social. 
e) o exercício profissional realizado de forma humanizada e emancipatória. 

 
31 - Com relação às mudanças no mundo do trabalho, analise o seguinte texto: 
 

O país tem 9,9 milhões de pessoas desempregadas e um exército sem direitos: 39,3 milhões estão na informalidade, 
13,1 milhões empregadas, mas sem carteira assinada, e 25,9 milhões trabalhando por conta própria. 

 

Disponível em: https://www.cut.org.br/noticias/informalidade-e-emprego-sem-carteira-batem-recorde-e-desemprego-cai-para-9-1-b16a. 
 

Na lógica da relação entre Economia Política e Serviço Social, o processo que levou à desregulamentação das relações 
de trabalho no Brasil, iniciada na recessão generalizada de 1974-1975, denomina-se: 

 

►a) Reestruturação Produtiva. 
b) Fetichismo da Mercadoria. 
c) Estado de Bem-Estar Social. 
d) Anos Dourados do Capitalismo. 
e) Lei Geral da Acumulação Capitalista.  
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32 - Considere o seguinte texto sobre a Política de Seguridade Social no Brasil: 
 

Foi somente com a Constituição de 1988 que as políticas de previdência social, saúde e assistência social foram 
reorganizadas e reestruturadas com novos princípios e diretrizes e passaram a compor o sistema de seguridade social 
brasileiro. Apesar de ter um caráter inovador e intencionar compor um sistema amplo de proteção social, a seguridade social 
acabou se caracterizando como um sistema híbrido […].  

 

Disponível em: https://portal.saude.pe.gov.br/sites/portal.saude.pe.gov.br/files/ 
seguridade_social_no_brasil_conquistas_e_limites_a_sua_efetivacao_-_boschetti.pdf. 

 

De acordo com o texto, a seguridade social no Brasil (previdência social, saúde e assistência social) caracteriza-se 
como um sistema híbrido porque: 

 

a) cumpre o caráter descentralizado da gestão. 
b) cumpre o princípio da universalidade. 
c) é pautado na lógica do caráter contributivo. 
d) atende ao princípio da distributividade. 
►e) conjuga direitos derivados do trabalho com direitos de caráter universal e com direitos seletivos. 

 
33 - Com relação ao capitalismo monopolista, é correto afirmar: 
 

a) O capitalismo experimentou profundas modificações no seu ordenamento econômico no último quartel do século XVII. 
b) O capitalismo monopolista desconstrói o sistema totalizante de contradições que confere à ordem burguesa. 
►c) O monopólio faz aumentar a taxa de afluência de trabalhadores ao exército de reserva. 
d) A organização monopólica obedeceu à urgência de reduzir as taxas de lucro dos capitalistas. 
e) A tendência de ampliar o investimento em trabalho “vivo” cresce na ordem monopólica. 

 
34 - Com relação aos Códigos de Ética Profissional dos Assistentes Sociais, é correto afirmar: 
 

a) Os Códigos anteriores ao Código atual se apoiaram nos pressupostos do neotomismo. 
►b) Os Códigos anteriores ao atual datam de 1947, 1965 e 1975, até a reformulação de 1986 e a versão atual, de 1993. 
c) O primeiro Código de Ética do Assistente Social expressou estreita relação com a Teoria Social Crítica. 
d) O terceiro Código de Ética dos Assistentes Sociais foi o mais democrático dentre os três primeiros. 
e) O quarto Código foi revisado porque mantinha-se atrelado a uma visão estrutural-funcionalista da realidade social. 

 
35 - Assinale a alternativa correta sobre as recomendações do Conselho Federal de Assistentes Sociais (CFESS) em 

relação ao preconceito. 
 

a) A misoginia é uma forma de combate ao preconceito contra imigrantes. 
b) A xenofobia se refere ao preconceito contra homossexuais. 
►c) A luta pela livre orientação e expressão sexual é uma questão social e política. 
d) Concepções morais religiosas, quando majoritárias, podem ser disseminadas pelo conjunto CFESS/CRESS. 
e) A imigração e o refúgio são questões de Estado, e o CFESS não tem competência para manifestar-se sobre tais 

fenômenos. 
 
36 - Com relação ao Estatuto do Idoso, terminologia modificada em 2022 para Estatuto da Pessoa Idosa, assinale a 

alternativa correta. 
 

a) Nos casos de comprovada incapacidade da pessoa idosa de gerir seus bens, cabe à família designar o membro que será 
seu representante legal. 

b) É considerado crime inafiançável negar a alguém emprego e trabalho em função da idade. 
c) A pessoa idosa tem prioridade de recebimento do Benefício de Prestação Continuada (BPC) em relação à pessoa com 

deficiência. 
d) O processo de envelhecimento diz respeito aos familiares do idoso, os quais são os agentes públicos responsáveis por 

garantir os serviços de saúde ao idoso. 
►e) O Estado brasileiro tem a competência de elaborar formas de melhoria das condições de moradia de pessoas idosas. 

 
37 - A respeito da discussão sobre a questão étnico-racial no interior do Serviço Social brasileiro, é correto afirmar: 
 

►a) A raça, como uma categoria social, é indispensável para a análise e compreensão das relações de dominação, de 
produção e reprodução social. 

b) Depois da promulgação da Constituição Federal de 1988, a questão da raça no Brasil foi de certa forma superada, deixando 
de ser fundamental na estruturação de classes sociais. 

c) A raça é uma questão biológica e não pode ser analisada como uma condição sócio-histórica. 
d) Depois de 1888, a perspectiva predominante sobre a miscigenação brasileira era de integração da população negra nas 

relações sociais de produção. 
e) O debate sobre a miscigenação brasileira efetiva-se na perspectiva da democracia racial. 
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38 - Considerando que os assistentes sociais representam uma categoria profissional que lida cotidianamente com a 
violência e as violações de direitos ligadas ao machismo presente na sociedade, assinale a alternativa correta. 

 

►a) O machismo é, essencialmente, uma expressão do patriarcado. 
b) A Lei Maria da Penha deve ser ampliada para o atendimento protetivo de mulheres transexuais e lésbicas. 
c) No atual governo (2022-2026), a violência contra a mulher tem-se reduzido, diante de um cenário de alto investimento nas 

políticas sociais para mulheres. 
d) Em decorrência da hierarquização presente nos princípios ético-políticos do Serviço Social, o assistente social tende a 

naturalizar a desigualdade de gênero na sociedade. 
e) O acolhimento e enfrentamento da situação de violência doméstica exige uma perspectiva de relativização diante dos 

valores culturais dos sujeitos envolvidos. 
 
39 - Sobre o Serviço Social, Políticas Públicas e família, considere o texto a seguir: 
 

“A crítica mais contundente à afirmação da família como referência das políticas públicas, na atualidade, está associada à 
regressão da participação do Estado Social na provisão de bem-estar. Ou seja, desvia da rota da garantia dos direitos sociais 
através de políticas públicas de caráter universal e entra na rota da focalização das políticas públicas.” 

 

Disponível em: https://ojs.uel.br/revistas/uel/index.php/ssrevista/article/view/7584/6835. 
 

Para o Serviço Social contemporâneo, o termo “focalização das políticas públicas” refere-se:  
 

a) à priorização no atendimento social das famílias em condição de pobreza relativa. 
b) à retomada de uma postura ditatorial por parte do Estado brasileiro. 
►c) ao retrocesso da garantia de direitos públicos sociais. 
d) à priorização existente, por parte do Estado, do trato da questão social brasileira. 
e) à ampliação do Sistema de Proteção Social no país. 

 
40 - Com relação ao Sistema Único de Assistência Social (SUAS), é correto afirmar: 
 

a) A unidade estatal local do SUAS, o Centro de Referência de Assistência Social (CRAS), é responsável pela oferta de 
atenções especializadas de apoio, orientação e acompanhamento a indivíduos e famílias. 

►b) No SUAS, serviços, programas, projetos e benefícios são organizados tendo como referência o território onde as pessoas 
moram, considerando suas demandas e necessidades. 

c) Crianças e adolescentes vítimas de violência (física, psicológica, negligência grave), abuso ou exploração sexual comercial 
têm no Centro de Referência de Assistência Social (CRAS) o atendimento de que necessitam. 

d) O SUAS representa uma forma de organizar e gerir o Serviço Social brasileiro. 
e) A unidade estatal, o Centro de Referência Especializado de Assistência Social (CREAS), é responsável pela prevenção 

de situações de risco e pelo estímulo às potencialidades locais. 
 


